



▲陳芋汐（左）與全紅嬋（右）不論是雙人10米高台或個人高台，都是中國跳水隊衝金最有把握的組合。

▲巴黎水上奧運中心將舉行跳水、花樣游泳及水球比賽項目。

三征世錦賽 兩次盡贏奧運項目 「夢之隊」挑戰8金目標

中國跳水隊巴黎奧運名單

女子



陳芋汐



全紅嬋



昌雅妮 陳藝文

男子



王宗源



曹緣



謝思場



龍道一



楊昊



練俊傑

國家跳水隊 奧運檢閱

從1984年首次參加奧運會以來，中國跳水隊在總共參加的十屆奧運會上共獲得34枚金牌，佔全部跳水奧運金牌的半數以上，擁有「夢之隊」的美譽。近兩屆奧運會上，中國跳水隊均奪得7枚金牌，距包攬8枚金牌的目標近在咫尺。巴黎奧運會上，中國跳水隊將再次向包攬8金的目標衝擊。

大公報記者 史玄之

從2008年北京奧運會以來，中國跳水隊先後向這一目標衝擊四次，但每次均與這一目標失之交臂。包攬八金意味着在全部8個項目不容任何失誤，而在國際跳水界反「一家獨大」的背景下，包攬8金還意味着中國隊在每個項目都必須擁有超過其他國家選手20%以上的優勢。

幸好，中國跳水隊在8個項目上均具奪金實力，在巴黎奧運周期，他們共參加三屆世錦賽，其中兩屆包攬全部奧運項目金牌，另一屆也奪得7枚奧運項目金牌。除了男子十米台外，其餘項目中國隊的優勢都在20分以上，無論從比賽進程還是比賽結果來看，中國跳水隊在巴黎奧運都擁有包攬8金的實力。

「高質量中等難度動作」最可靠

中國跳水隊共有10名運動員出征巴黎奧運會，陣容中既有曹緣、全紅嬋、陳芋汐、謝思場、王宗源等奧運冠軍，又有陳藝文、昌雅妮、龍道一、楊昊、練俊傑等初登奧運賽場的新星。雖然，這幾位新星首次征奧，但在本周期已經參加多屆世錦賽、世界盃總決賽，具有豐富的經驗和較強的抗壓能力。從隊員參賽項目上分析，4名女隊員將兼項單人和雙人項目，而6名男隊員則根據奧運會選拔賽的結果和近期狀態對參賽項目進行一定區分。男女隊員參賽任務不同，與項目整體競爭格局有較大關係。男子三米板和十米台的爭奪最激烈，而且由於動作難度大對運動員的體能要求較高，對於運動員參賽項目進行區分更有利於中國跳水隊實現包攬8金的目標。

與墨西哥、澳洲、英國等其他跳水強隊相比，中國跳水隊在動作難度上並沒有絕對優勢，其獲勝關鍵在於高規格的動作品質。在跳水項目打破難度封頂規則後，如何平衡動作難度和完成品質一直是跳水運動員的最大難題。與國外高手追求高難度不同，中國跳水隊在研究打分規律後發現，一個高質量的中等難度動作得分，高於低質量高難度動作得分。在實際比賽中，裁判員會根據運動員起跳高度、空中姿態、入水時的水花大小等因素打分，而嚴謹動作細節、提高動作品質成為中國跳水隊衝金目標的重中之重。



▲中國跳水隊在年初多哈世錦賽奪得佳績，增加隊員在巴黎奧運的信心。

全紅嬋 陳芋汐 女台封后雙保險

全紅嬋繼續「水花消失術」

女子十米台。東京奧運女子跳台銀牌得主全紅嬋和陳芋汐，是中國跳水隊在巴黎奧運最有把握的一枚金牌。從比賽過程看，動作規格高、翻騰輕盈、入水水花小，技術優勢明顯；從比賽結果看，本周期凡是她們參加的比賽，金牌和銀牌從未旁落他人，而且領先第三名達50分以上。年初多哈世錦賽上，全紅嬋和陳芋汐以436.25分和427.80分，分獲金銀牌，獲銅的英國選手僅有377.10分。



▲全紅嬋在巴黎奧運以「水花消失術」力爭衛冕

陳芋汐渴望建立東奧遺憾

陳芋汐渴望彌補東奧遺憾

東京奧運錯失女子單人跳台金牌的陳芋汐，希望在巴黎彌補遺憾。陳芋汐的優勢在於起跳力度大、高度高，且倒立動作的難度高於全紅嬋，而其劣勢在於入水效果稍遜。她在奧運周期保持著對全紅嬋的較高勝率，但杭州亞運卻被全紅嬋最後一跳逆轉。面對二人的競爭，陳芋汐認為能夠促進兩人技術和心態上的提高，提升中國女子跳台水準，而隊內良性競爭也是中國跳水隊長盛不衰的主要原因。

巴黎奧運會 跳水決賽賽程 (香港時間)

日期	時間	項目
7月27日	下午5時	女子雙人3米跳板
7月29日	下午5時	男子雙人10米跳台
7月31日	下午5時	女子雙人10米跳台
8月2日	下午5時	男子雙人3米跳板
8月6日	晚上9時	女子單人10米跳台
8月8日	晚上9時	男子單人3米跳板
8月9日	晚上9時	女子單人3米跳板
8月10日	晚上9時	男子單人10米跳台



▲陳芋汐為衝擊單人10米高台金牌積極訓練。

最後的難關 男子十米台

優勢 動作難度最高

中國跳水隊男子十米台主要對手包括英國人戴利、威廉姆斯，澳洲名將魯索，日本新秀玉井陸斗，烏克蘭選手科爾達等，他們雖然在動作穩定性上略遜，但曾有過世界賽決賽上爆冷表現。對於楊昊和曹緣而言，衝金關鍵把握自己決賽高難度的每一跳，將動作細節做好。



▲楊昊與曹緣以高難度動作挑戰10米高台金牌。

劣勢 傷患恐礙發揮

無緣東京奧運的楊昊，在克服了腕傷、腰傷之後，本周期漸成男子跳台的中堅力量；上屆奧運十米台冠軍曹緣，本周期經歷肩膀脫臼傷病，今年初才復出的他尚處在傷病恢復期。即使年初多哈世錦賽，楊昊和曹緣分獲十米台金銀牌，但由於英國及澳洲等高手「有所保留」，參考意義不大。



▲王宗源是男子隊